2020年是极不平凡的一年,互联网领域面临不少挑战,也蕴藏着许多新的生机。数字抗疫 成为新常态,互联网消费热度不减,新基建带来更多创新与赋能,而迎接监管和可持续健康发 展也成为互联网经济必须面对的课题。借由2020年中国互联网的4大关键词,我们可以展望 2021年互联网行业的发展动向与前景趋势。

# 四个关键词,看好2021互联网发展

●叶子



张秀科摄 (人民图片)

#### 【关键词:抗疫】

数字经济与科技抗疫,是2020年世界互联网大会·互 联网发展论坛的主论坛议题。回顾2020年互联网的发展情 况, 抗疫是个无法绕过的关键词。

基于百度超10亿的用户规模和强大的搜索、信息流数 据生成的2020百度沸点显示,"疫情"一词登上2020年度 关键词榜单之首。同时,与疫情相关的"直播带货"、"在 家办公""在线网课""宅家运动""在家理发""云社交" 等热词也出现在年度生活方式榜单中,生动地总结了2020 年"云上生活"新常态。

2020年,互联网抗疫显示出强大力量。在疫情防控 上,健康码帮助人们实现了"一人一码、安全出行",远程 医疗让医生和患者之间可以远距离诊断、治疗、咨询、评 估,"云监工"、线上音乐会、VR旅游等助力"宅生活" 丰富多彩……在复工复产时,工业互联网平台帮助企业快 速调配资源、恢复生产,协同办公系统让人们随时随地沟 通工作, 在线教育则实现了教育阵线不掉线。

新冠肺炎疫情发生以来,人们在现实生活中的接触可



山东省青岛市四方小学的学生刘鹏鸢通过"空中课 堂"学习文化课。 王海滨级(人民图片)

能少了,但在网上更紧密地连接起来。互联网在促进各国 经济复苏、保障社会运行、推动国际抗疫合作等方面发挥 了重要作用。

#### 【关键词:消费】

2020年互联网上很多热门词汇与消费相关,互联网消 费领域也呈现出一些新的特征。

购物车里消费动能依旧强劲。2020年的升级版"双 11"中,天猫累计总交易额达4982亿元人民币,京东达 2715亿元人民币。再创新高的消费数据不但展现了中国消 费市场的强劲势头, 也显示了中国经济的活力和韧性。

直播间里消费选择更加多元。如果说2019年直播电商 还只是崭露头角,2020年则是电商直播、达人带货爆发的 一年。数据显示,中国2020年已新增直播相关企业超过2.8 万家,为2019年全年新增数量的5倍。"蹲"在直播间下单 成为许多人网购的新习惯。

从扫地机器人、智能音箱等成为送礼新选择, 到完美日 记登顶彩妆人气榜,不难看出,智能家居、健康消费等新消 费潮流盛行,国潮新品牌得到广泛认同。同时,电商扶贫成 为农产品上行的主要通道, 在打赢脱贫攻坚战的收官之年, 贫困地区农特产品通过电商、新零售等平台走进千家万户。 此外, 2020年以来, 外贸企业将目光转向国内, 积极



在甘肃省陇南市成县陈院镇白岛希村,网红主锡正在煮 **缩带货拓展农产品线上销售。** 李旭春级(人民图片)

开拓内销市场。许多电商平台纷纷设立外贸产品专区,不仅 为消费者提供了更多优质产品,也让外贸企业在巩固好海外 市场的基础上积极开拓国内市场,助力经济"双循环"。

#### 【关键词:新基建】



基于5G的人工智能技术操控机械臂。翟慧勇摄(人民图片) 发更多新技术、新应用、新业态。

2020年,"新型基础设施建设"一词走进大众视野。 5G、物联网、人工智能、云计算、工业互联网、数据中 心、卫星互联网等都被明确纳入新基建的范围。

2020年《政府工作报告》提出,扩大有效投资的重点 之一为加强新型基础设施建设。专家表示,与传统基础设 施建设相比,新基建具有更强的增量空间和辐射带动效 应。一方面,新基建继承了传统基建逆周期稳增长的功 能,同时将数字经济公共设施建设纳入其中,对经济拉动 效应更显著。

最新数据显示, 2020年中国新增5G基站约58万个, 推动5G基站共建共享33万个,实现了年初所定地市覆盖 5G的目标。在新基建领头羊5G的助力下,工业互联网迎 来了新机遇。车联网、智能制造、远程办公、智慧城市、 智慧高速公路等下游应用领域的落地进程纷纷加快速度。 阿里巴巴达摩院发布的2021十大科技趋势也指出,数字技 术的进步普及和新基建的投资拉动,将共同推动工业智能 从单点智能快速跃迁到全局智能。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年 规划和二〇三五年远景目标的建议》明确把推进新型基础 设施建设作为扩大投资空间、构建新发展格局的重要内 参观者在江苏省南通市新基建应用场景展上体验通过 容,相信以信息、融合和创新为核心内涵的新基建,将激

#### 【关键词:监管】



程硕作(新华社发)

近日, 国家市场监管总局联合商务部组织召开规范社 区团购秩序行政指导会,阿里巴巴、腾讯、京东、美团、 恰恰是更好更健康发展的新起点。期待互联网企业走在健 拼多多、滴滴等6家互联网平台企业参加。会议深入学习 康规范发展的轨道上,进一步提高中国数字经济的整体国 贯彻中央经济工作会议精神, 落实党中央、国务院关于推 际竞争力。

动互联网平台经济健康发展的一系列决策部署, 依法加强 社区团购价格行为和反不正当竞争监管, 规范社区团购市 场秩序,维护公平竞争市场环境,确保民生得到有效保障 和改善。会议强调, 互联网平台企业要严格规范社区团购 经营行为,严格遵守"九个不得"。

互联网经济被监管的相关新闻近期备受关注。事实 上, 互联网行业从来不是法外之地, 依法加强对互联网经 济的监管是各国惯例,也是大势所趋。2020年以来,无论 是对于直播带货的乱象、平台大数据杀熟,还是针对互联 网金融、保险等领域的安全隐患, 监管一直都在。

2020年,国家市场监管总局、中宣部、工业和信息化部 等14部委官宣开展了"网剑行动",重点打击不正当竞争、网 售侵权假冒伪劣商品、发布互联网广告等七大行为。2020年 11月10日发布的《关于平台经济领域的反垄断指南(征求意 见稿)》,首次明确将"二选一"定义为滥用市场支配地位、构 成限定交易行为,将"大数据杀熟"定义为滥用市场支配 地位、实施差别待遇, 而这些都是反垄断法明令禁止的行 为……分析认为,互联网行业将迎来"强监管"时代。

专家表示,加强监管,绝不是互联网行业的"冬天", (据《人民日报·海外版》)

### 发青的鸡蛋黄致癌? 变绿部分无毒,可放心吃

#### ●薛庆鑫

每天早上吃一个鸡蛋,可提供约7克的蛋白质,营养、美味又 方便。可煮鸡蛋是个技术活,稍不留神就可能把蛋煮碎了、青了, 各种"翻车"事件并不鲜见。

近日,某养生节目称,鸡蛋煮超过10分钟,蛋黄就可能发青,而 发青的蛋黄有毒,食用后会增加致癌风险。事实真是如此吗?

煮久了的鸡蛋,蛋黄为何会发青? 鸡蛋中的蛋白质富含半胱氨酸,这是一种含硫的氨基酸,加热 后会产生硫化氢。同时,蛋黄中还含有矿物质铁,硫化氢产生后会 与铁发生反应, 生成硫化亚铁, 而硫化亚铁的颜色就是绿色。这一 反应在高温下会持续进行, 硫化亚铁也会不断聚集在蛋黄表面。因 此,鸡蛋煮得越久,蛋黄表面灰绿色的成分就越多。

至于致癌的说法,其实并不靠谱。虽然硫化氢和肠癌发病有一定 的关系,或会促进结肠癌SW480细胞的增殖和迁移,但煮鸡蛋过程 中产生的硫化氢会迅速转化为硫化亚铁,因此硫化氢并不会在鸡蛋 中累积,而硫化亚铁是一种安全无毒的化合物,并不会诱发癌症。

因此,鸡蛋黄变绿,顶多会影响其"颜值",并不会影响人体健康。 此外,很多人喜欢吃"溏心蛋",即只将鸡蛋煮到三成熟,蛋黄基 本还处在液体状态。这样的煮鸡蛋,从口感和视觉效果上看,或许比 较诱人,但从安全和营养角度来看,还是建议大家吃全熟的鸡蛋。这 是因为鸡蛋是比较容易受到细菌污染的食品,特别是沙门氏菌。

那么,究竟如何做才能煮出"满分"鸡蛋?这其实不难,按照

以下3个步骤做就可以。

第一步, 将鸡蛋洗净冷水下锅; 第二步, 盖上锅盖, 开火, 水 烧开后开始计时3分钟;第三步,3分钟后关火,别开盖子,焖5 分钟即可。这样煮出来的鸡蛋,不仅鸡蛋全熟,而且蛋黄一般不会 变成绿色。 (据《科技日报》)

### 工信部 帮助老年人更好应用 智能技术的一系列措施 不再面临 App实现"语音交流" "数字鸿沟" 手机有"长辈模式" 人工客服要"一键进入" 营业厅设置爱心通道 开展专项行动 首批将完成百余个网站、App改造

老年人的上网难,每个家庭都很有感触。我们不想看 到年迈的父母因不会用打车软件而在寒风里等待,也不希 望当他们去购物、就医时,被复杂的操作困住。不久前,国 务院办公厅发文要解决老年人面临的"数字鸿沟"问题。工 信部2020年12月25日召开新闻发布会,明确了帮助老年 人更好应用智能技术的一系列措施。

#### App实现"语音交流"

#### 手机有"长辈模式"

在数字经济飞速发展的当下,老年人"用网难"问 题愈发突出。疫情发生以来,得益于网上办公、在线教 学、远程医疗等应用的加快发展, 经济社会秩序得到较 快恢复。但对不能上网、不会上网的群体来说, 却面临 了新的问题。

"比如,不少老年人很难自行网上预约挂号、预约去公 园,购物出行等都面临一些障碍。"工信部信息通信管理局 副局长隋静说,"我们看到了他们面临的困难,要格外加大 力度,推动软件、网站等适老化改造。"

## 解决爸妈的"用网难",工信部给出这样的方案

#### ●张辛欣

联网企业也推出了具体的举措。

具备"老年模式""长辈模式",提供大字体大音量播放以及 程卡"推广、保障信息安全等六方面共24项。

远程协助等服务,方便子女远程教老年人使用手机。

百度App通过人工智能识别技术支持方言及混合语 音输入,解决用户操作不便或不会拼音、书写效率慢等 问题, 百度地图 App 可通过语音"退出导航"; 抖音联 合优质创作者创建视频话题,为老年人运用智能化产品

工信部特别提出,网站、App等完成改造后的适老 版,将不再设有广告插件,特别是付款类操作要无任何 诱导式按键。

#### 人工客服要"一键进入"

#### 营业厅设置爱心通道

发布会上, 工信部要求中国电信、中国移动、中国 联通从即日起,65岁以上老年人拨打这三家电信运营商 客服电话,可以"一键进入"人工咨询服务,不用再经 过复杂的语音提示和数字选择等操作环节。与此同时, 三家电信运营商线下营业厅为老年人提供爱心通道,老 年人进入营业厅将有专人引导服务。

"很多老年人在网络应用上呈现'沉默状态'。"工信部 副部长刘烈宏说,工信部已推动3.2万个政务网站实现信 息无障碍。疫情期间,针对"无码老人"出行难等问题组织 及时推出"通信行程卡"。当前,工信部正集中力量在年底 前落实解决一批老年人运用智能技术最迫切问题。比如, 方便老年人查验行程,推动运营商推出适合老年人的专属 电信资费方案,减轻资费负担等。

工信部要求互联网企业加快信息无障碍改造,多家互明确责任人、时间表和路线图。主要包括完善传统电信服 务方式、为老年人提供更优质电信服务、推进互联网应用 比如,华为、小米、vivo等主流手机厂商明确,要基本 适老化改造、扩大适老化智能终端产品供给、加大"通信行

> 中国电信、中国移动、中国联通三家电信运营商现 场也表示,将大力优化客服、热线服务流程,针对实名 制登记的65岁以上老年人提供优先服务,加快适合老年 人使用的线上营业厅 App 设计,降低老年人操作难度, 完善智能老年社区相应功能。

#### 开展专项行动

#### 将完成百余个网站、App改造

工信部明确,今年1月起将在全国范围内开展为期一 年的"互联网应用适老化及无障碍改造专项行动",首批将 完成与老年人等群体工作生活密切相关的115个公共服 务类网站和43个手机App适老化及无障碍改造,让老年 人可以用到更多界面简单、操作简单的服务产品。

据悉,此次专项行动在适老化改造的同时,也加大 信息无障碍推广。为视力障碍人士提供更多具有大字 体、大图标、高对比度文字以及兼容读屏软件等功能特 点的服务产品,为听力障碍人士提供更多配字幕以及兼容 助听器等功能特点的服务产品,为肢体障碍人士提供更 多支持自定义手势、简化交互操作等服务产品。

其间,工信部将组织对互联网应用无障碍水平进行 测评,并纳入信用评价,对适老化改造不到位的企业督

"信息化建设既要有速度,也要有温度。技术为特殊群 体哪怕带来一点点变化,也许就会给他们打开很大一扇 窗。"隋静说,专项行动的目的就是要带动全行业有这样的 工信部正聚焦老年人实际需求,制定具体政策措施, 意识,让企业用心提升服务,让用户得实惠。(据《科技日报》)